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A szinház 

várad már hivatalosan is 

mellett foglalt állást és nincs kétseg, 
hogy a temesvári és aradi társadalmi 

határozat után ezen városok is Ja 
novics igazgatása mellett döntenek. 

helyesléssel találkozik 
ahol a magyar szinészetet nem te- 

ző sziniszezonra 

gat is megkapnia, 

hogy szinikerületébe az aradi és te- 

mesvári szinházakat is vonja be. A 

séges szinikerület terve. 

BÁNSÁGI 
AGYAR NAPI 

és az erdélyi, valamint bánsági ma- 
gyar szini idény ügyében egységes 

fellogás kezd kialakulmi. Ez a feho- 

Bgás ledi a Temesvárról kiindult kez- 

deményezést. amely szerint a magyar- 

lakta nagy városokat egy szinikeru- 

letben egyesitsék,. Kolozsvár, Nagy- 

Janovics 

Hogy az, egységesitésnek ez a terve 

mindenfelé, 

kintik Csáky szalmájának, igazolják 
az alábbi lapszemelvények is. 

A kolozsvári Ellenzék a kö- 
vetkezőket irija: Azokban az erdélyi 
magyar városokban, ahol az elmul. 
esztendőkben küzdelmes sorsát élte a 

magyar szinészet, a közönség feszüt 

figyelemmel kiséri a készülődéseket 

az uj sziniévadra. Annyi bizonyos, 

hogy ettől a megszervezéstől függ az 

erdélyi magyar szinjátszás sorsa és 

jövoje. A bizonytalanságok és intri- 

kák szövevényéből utóbb reális ter- 

vek kezdenek kialakulni. Janovics 

Jenő drt ugyanis, akinek a követke- 

sikerült már a ko- 

lozsvári mellé a nagyváradi szinhá- 
arra hiztatják, 

nagyobb városok magyar társadalma 

uzgyanis belátta, azt, hogy nem képes 

egyedül eltartani önálló szintársula- 

tokat. Az utóbbi években előforduit 

kinos szinházi események pedig arra 

késztették a közönséget, hogy a jövő- 

ben a szinházzal kapcsolatban mindig 

a legnagyobb körültekintéssel dönt- 
sön. Igy vetődött fel az Arad-Te- 

mesvár-Nagyvárad-Kolozsvár egy- 

szi et Janovics 

Jenő két operett- és egy prózatársu- 

latot szervez és ebben az esetben két 

három hónapig játszana egy-egy vá- 

rosban. A közönség, amely nagyobb 

anyagi áldozatot nem képes hozni, 

kétségtelen, hogy ilyen rövid idő 
alatt minden igyekezetével támogatni 

fogja a magyar szinjátszást s a szin- 

házlátogatás nem fog ellankadni. Ez a 

terv különben nem egyedülálló s az 

európai szinházválsággal kapcsolat 

ban a külföldön már megvalósitot- 

ták. A tapasztalat azt mutatja, hogy 

a központi és egységes irányitás nem 

csak gazdaságilag teremt biztosabb 

alapokat, de szinvonalasobb s müvé, 

szibb előadásokat produkál. A ma- 

gunk részéről mindenesetre csak tá- 

mogatni tudjuk ezt a mozgalmat és 

LAP 

erővel folytatták 

Loöblé-féle 

ma délelőtt 
Aradvároshoz, amelyben a szinházi 
keoncesszió elnyerése ügyében tett 
ajánlatot. Janovics Jenő régen óhaj- 

: erdélyi magyar 
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IMegszöktek az összes feketeszeszlova- 
gok, akik egyetlen gyárban annyival csal- 
ták meg az államot, mint a legutolsó 
kiülföldi kölcsön tizenketted része 
Románia közgazdasági rémregénye, 

a feketeszeszgyártás és a hozzá tarto- 

zó üzelmek - legujabb jelentések 

szerint - elérték az elképzelhetőség 

csimborasszóját. Amig Temesvárott 

csak kisüzemben dolgoztak, addig 

Nagyváradon politikai védnökök fa 

lazásával ezek az üzelmek minden el- 

képzelhetőt felülmultak. Azzal a nyo 

mozással egyidejüleg, amelyet a te 

mesvári sörgyár ellen névtelen felje- 

lentés alapján inditottak, kétszeres 

Nagyváradon a 

vizsgálatot. 

A feketeszesz üzelmek erdélyi nyo- 

mozásai során a figyelem ráterelő- 

dött a nagyváradi Triton-féle szesz- 

gyárra. A Triton az egykor virágzó 

szeszgyárból alakult, 

amely két év előtt fizetési nehézsé- 

gekbe jutott. Az uj részvénytársaság 

hihetetlen forgalmat ért el, ez azon- 

ban senkinek fel nem tünt. 

A Triton igazgatóságában kitü.- 

nő politikai nevek viselői foglal- 

tak helyet és főleg ezeknek tud- 
ható be, hogy ez a vállalat szin- 

te nyiltan üzte a folytatólagos 

visszaéléseket. 
Amikor a politikai befolyások meg 
szüntek, terelődött a figyelem a Tri- 

ton gyár üzelmeire. Kihallgatták a 
munkásokat. tisztviselőket és ezekből 

hisszük, hogy ilyenformán az általá- 

nos szinházi válságból az erdélyi ma- 

gyar szinjátszás is megtalálja a ki- 

utat. Ütött a tizenkettedik óra. 

Az aradi Reggel a tervről a követ- 

kezőket irja: Janovacs Jenő dr. az er- 

délyi magyar szinjátszás nesztora, 

beadvánnyal fordult 

tott és hangoztatott terve, hogy az 

szinjátszást meg- 
mentse a végleges pusztulástól és 
erélyes kézzel fogjon hozzá egy olyan 
vállakozás megszervezéséhez, amely 
Erdély nagyobb kulturcentrumait 
felöleli. Hosszu esztendők tapasztala- 

a vallomásokból élethüen kibontako- 

zott ezenek az üzelmeknek a mérete. 

Megállapitották, hogy a Triton gyár- 

ban kettős könyveket vezettek. 

A nagyváradi Triton szeszgyár 

hamisitott üzleti könyveiből egy- 

általában nem lehetett kiigazodni 

detektivregénybe 

illő módon és eszközökkel azok- 

vállalatok- 

és ezért szinte 

nak a gyáraknak és 

nak üzleti jegyzeteit kellett 
igénybevenni, amelyekkel a Tri- 

ton üzleti összeköttetésben állott 

Igy kiderült, hogy a Triton üzleti 
könyvei csupán kétszáz vagon tenge- 

rinek szeszgyártás céljára való fel- 

dolgozását tüntették fel, pedig a gyár 

800 vagon tengerit és más gabonane- 

müt dolgozott fel. Természetes, hogy 

a Triton csak ezután a kétszáz vagon 

termelés után fizette be a szeszadó- 

illetéket. Történtek azonban más dol- 

gok is. Mihelyt a gyár vezetői neszét 

vették, hogy a pénzügyi hatóságok 

közvetett uton állitják 

bünlajstromát, lassan elszöktek Nagy 

váradról. ; 

Megszökött Spetter, a Triton 

technikai, Franc a gyár kereske- 

össze a gyár 

delmi igazgatója és Hittler Sámu- 

el a gyár gabonabevásárlója. Csu 

pán Fenyves, a Triton főkönyve- 

a szétforgácsolt irányitás alatt álló 

magyar szinikultura nem képes lábra 
vergődni, nem képes hivatásának 

megfelelő célt szolgálni. A kolozsvári 

szinigazgató tervezett vállalkozásá- 

ban minden garancia meg van arra, 

hogy az erdélyi kisebbségi szinház- 

kultura egy feijlődésképes etapphoz 
érkezzék. Janovics Jenő ugy anyagi- 

lag mint erkölcsileg megfelelő ga- 

ranciát képes nyujtani a város veze- 
téségének, hogy a szinházban a mü- 

vészeti Program megfelelő nivón fog 
állani, hogy az eddigi kulturbotrá- 

nyoktól sem visszarettenő gazdálko- 

dást észszerü gazdálkodás fogija fel- 

váltani, amely legalább is biztositja a 

1 szerződés birtokában lévő szinész meg 
ta ugyanis azt mutatta meg, hogy élhetését arra az időre, amig kultur- ] uton-módon ki lehet köszörül 

fejezi jelentését az 
ügyet tegyék át az igazságügyi ható 

lője, maradt Nagyváradon. Teg- 

nap került volna Fenyves letar- 

tóztatására sor, amikor azonbar 

énnek hirét vette, valahogy ő is 
átjutott Biharpüspökinél a hatá- 

ron. ... 

A Triton szeszgyár által elkövetett 
illetékcsalás miatt a kinestár félmil 

lárd lei elvont szeszadó és ezenkiv
ül 

egy milliárd lei szeszbirság megfize 

tését követeli. 

Anghel vezérfelügyelő ezzel be is 
és kéri. hogy az 

ságokhoz. Azonban a bünösök, akiket 

felelősségre lehet vonni, megszöktek. 

A kincstár is bottal ütheti a nyomát 

a birságnak és a gyáron követelt 

szeszilletéknek. A Triton gyár nem 

folytathatta volna üzelmeit, ha nem) 

„falaztak' volna politikai potentátok 

Amikor pedig az üzelmek napvilágra 

kerültek, nincs kit felelősségre von 
ni. Csak ugy hozzávetőlegesen irjuk 

meg, hogy az államtól elsikkasztot! 

félmilliárd lei szeszilleték éppen ti 

zenketted része a legutóbbi párisi 

külföldi kölcsönnek, amelyet annyi 

megalázkódás után kaptunk csak 

meg. Hány ilyen tizenketted rész sik 

kadt el a Politikai protekciók támasz 
falán?.,. h-e. 
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feladatokat teljesit. Janovics szin 
igazgató terve Kolozsváron kivül 
Nagyvárad, Arad s Temesvár közönsé 
gének kulturszükségletét elégitené ki. 
Természetes dolog, hogy ilyen nagy 

méretfezésü vállalkozás a maga össz- 

eredményében sokkal lukrativebb, 
sokkal több garanciát képes nyuújtani 
mindenféle tekintetben és az egyes 

premierekre beölt inveszticiók meg- 

vállalkozáshoz tartozó oszlanak a 

egyes városok közöttt Kolozsváron 
kívül Nagyvárad és Temesvár már 
elvben elfogadták a Janovics-féle 
koncepciót, hiszen egészen világos, 

hogy az erdélyi magyar szinészet szá- 

mára ez az egyedüli észszerü megol- 
dás. amellyel a mult hibájt valami 
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gadunk egy esetet, amely még az 
ottani általános nyomoruságban is 
Eirivó. Evek óta lakik a telepen 
Horváth Mihály munkás. Nagy 

dig egyre betegebb és betegebb lett. 

Ot kis árva sir magában 
az élettel való reménytelen 

Kunst-tel. 
nincstelenségéi 

* 

pette a Kün
 

A város mindama részeiben, ahol 
szegény emberek laknak, mindenütt 
sóhajtoz a nincstelenség, ordit a 
nyomoruság. De sehol nem találni 
az inségnek olyan nagy méreteit, 
olyan borzalmas állapotát, mint a 
Gyárváros végében létesült Kunst 
telepen. Ütött-:kopott, düledező vi- 
tyillókban, deszkabódékban, egyet- 

len helyiségből álló szük barakkok- 
ban laknakott összezsufoltan nagy 
taglétszámu családok. Csak a jó 
Isten tudja, hogy a Kunst-telep la 
kői miből tengődnek, mert alig van 
köztük olyan, akinek rendes fog 
lalkozása lenne. 
Köteteket lehetne összeirni a 

Kunst-telep lakosainak vergődései: 
ről, az élettel való reménytelen bir- 
kózásairól. A sok közül most kira- 

nélkülözés és fáradozás árán sike- 
rült magának deszkából egy kis bó- 
dét összeeszkábálmi. Abban huzó- 
dott meg feleségével és öt apró 
gyermekével. 

A sok éhezés, gond és baj be- 
teggé tette az asszonyt és im- 
már két esztendeje halott. Az- 
óta Horváth Mihály vállára 
szakadt nemcsak a család meg- 
élhetésének előteremfése, ha- 
nem a gyermekek nevelése és 

minden házi munka is. 
Amde Horváth Mihály szervezete 
sincsen vasból, már felesége életé- 
ben is sokat nyavalygott, azóta pe- 

Alig birt állni a lábán, a keze resz- 
ketett, a tüdeje fujtatott, járása 
már csak vánszorgás volt, de azért 

tovább törte magát a gyermekek 
miatt. Öt hónap előtt aztán össze- 

esett és kórházba kellett szállitani. 
Az üöt apró gyermek azóta 
egyedül maradt a Kunst-telepi 
bódéban. Jó szomszédok - ma- 

guk is az élet elesettjei - ado- 
gatnak néha nekik ennivalót. 

Azonban most is tulajdonképpen 
eltartójuk és táplálójuk az édesap- 
juk. A kórházban megvonja a szá- 
jától a kosztot, elteszi és odaadja 
a gyermekeinek, akik naponta ellá- 
togatnak hozzája. Talán emiatt is 
tart soká a gyógyulása, mert olyan 
mint a pelikán, aki saját vérével 
táplálja kicsinyeit. 

Az a nagy vihar, amely a mult 
napokban Temesvár fölött elvonult, 
a Kunst-telep kalyibáit is megráz- 
ta. Horváth Mihály öt gyermeke 
ott szorongott, remegett a kicsiny 
bőldéban, amelyen szabadon süvöl- 
tött be a szélorkán. Aztán jött egy 
még erősebb légroham, recsegett- 
ropogott a gyenge tákolmány. A 
Következő percben a vihar leszaki- 
totta a törzetől az épületke tetejét 
és messzire vitte, majd diribre- 
darabra törve odavágta a földhöz. 

Azóta az öt Horváth-gyerek ott 
lakik a tetőtlen kalyibában, 

amelyben szabadon ereszkedik 
rájuk az éjszaka hidege és ha 

olykeor megered az eső, a hüvös 

ango 
vézna testüket és az 

egész szegényes berendezést. 
Horváth Mihálynak ott a kór- 

ve, amikor meghallotta, hogy mi 
történt Betegen föl akart tápász 
kodni, hogy hazamenjen és valami- 
vel befödje a házikót. Azonban alig 
emelkedett föl, máris visszaesett. 
Nagy aggodalmában eszébe jutott, 
hogy megirja szerencsétlenségét a 
Déli Hirlapnak. Reszkető kezében 

ceruza, de nagy megerőltetéssel 
mégis megirta levelét. 

Csak azt kéri benne a jó embe- 

házi ágyon majd megszakadt a szi- 

ide-oda rakoncátlanul futkosott a 

rektől: adjanak néhány desz-! 

bit 
epen, ahol 

kózás köze- 

sanorditoz anyomor 
kát, amivel gyermekei feje fö- 
lött a házat be lehessen fedni. 

Mi ezt a kérelmet, ezt a kiáltást a 
mélységből, mint a rádió hangszó- 
rója, továbbitjuk olvasóinkhoz, aki- 
ket arra kérünk: gondoljanak a be- 
teg Horváth Mihály öt gyermeké 
re. Saját gyermekeiket fogja meg- 
áldani az Isten, ha ezekkel a gyer- 
mekekkel jót tesznek. És ajánljuk 
egyben a Horváth családot a város 
népjóléti ügyosztályának is. Talán 
ott is akad még valamicske a szá- 
mukra. Hiszen szerények és igény 
telenek. De nagyon rászorulók a 
segitségre. j 

Kubán Endre. 

A temesvári stadionról már évek 
z z x * óta sok szó esik, azonban a terv 

ben az ügyben a városházán most 

értekezlet volt, amelyen résztvettek 
Samboteanu ezredes, Ri es dr, 
Liubadr, Gredinariu Emil 
kulturtanácsnok, Cimoneriu 
Virgil dr. főügyész, S uciu Adrián 
főmérnök és Murarescnu Vichen- 
tie dr. Az a vélemény alakult ki, 
hogy a város épitse meg a stadiont 

még mindig nem válhat valóra. Eb 

A temesvári stadiont negyven millió lei 
költséggel tiz év alatt fokozatosan akar- 

n giák felépiteni. 
rendelkezésre álló területen. Az 
a Regattával szemben erre a célra 

épitkezéshez Kérik a megye és az 
állam támogatását is. A teljes sta- 
dion körülbelül negyven millió leibe 

kerülne és megépitését tiz évre ter- 
vezik. Évente négy-öt millió leit 
forditanának az épitkezési célokra 
és ez a munka télen-nyáron számos 
munkanélkülinek adna kenyeret. A 

tanácskozást legközelebb folytatják. 

A nemzeti parasztpárt az elmult kor 

mányzás szomoru tapasztalataiból le 

vonta a konzekcenciákat. A központi 

pártvezetőség bizalmas döntése kö- 

vetkeztében az egész országban ki- 

cserélik az eddigi vidéki tagozatok 

és megyei, szervezetek vezetőit és 

csak azok maradnak helyükön, akik 

ellen semmiféle tekintetben kifogás 

nem merült fel. Az átszervezés első. 

etapeja az ókirályság. Bukarestben 

A nemzeti parasztpárt összes veze- 
tőit kicserélik, akik ellen bármilyen 

kifogás merült fel 

illetve Ifov megye eddigi vezetőit 

P. Joanitescut és Dobrescut menesz- 

tik és uj politikai egyéniségekkel 

váltják fel őket. A nemzeti paraszt- 

párt vezető köreiben röviden 

jelentést tették: 

- Személyi cserékre szükség van. 

Ha a politikában posszibilisak aka. 

runk lenni, ezt a véráldozatot, amely 

nem is nagy áldozat, hanem politikai 

mütét, végre kell hajtanunk. 

Erdélyben és a Bánságban is meg- 

kezdődik az átcsoportositás. 
. 

A Daily Herald érdekes cikket 

közöl, amely bevilágit a Macdonald 
kormány lemondásának hátterébe 
Eszerint az amerikai Federal Re- 
serve Bank Angliárak nagyobb 
kölcsönt ajánlott fol. azonban kikö- 
tötte, hogy a kormány nagyobb ará- 
nyu takarékossági intézkedéseket 
léptessen életbe. Az egyik követelés 
az volt, hogy a murkanélküli segé- 
lyeket jelentékenyen csökkentsék. 
A kormány ehbez hozzájárult, azon 
bar. a munkáspárt nagyrésze és a 
szakszervezetek álénken ellenezték 
a dolgot. Igy támait aztán az ellen- 
17t és végül a szavadás a munkás 
pá tban, ami a Mardorald-kormány 
lemondására vezeta 

vizeseppek csapkodják az ar- 

Amerikai bank kölcsönajánlata volt 
közvetlen oka az angol munkás- 

kormány bukásának 

Koaliciós kormány alakulásá- 

sának hirére egy newyorki bank- 

szindikátus táviratot ntézett Lon- 
donba. Kijelenti. hegy huszonnégy 

órán belül hajlandó Angliának 3-5 
millió dollárt rendelkezésere bocsá 

tani. A newyorki bankok szeretnék 

ebből az akcióból a Federal Re- 
serve Bankot kizárni, mivel ez már 

ugyis sok pénzt adott Európának. 

Angliában a nemzeti kormány 
megalakitása nagy rekonszenvvel 

találkozik. Csak a szakszervezetek 

és a munkáspárt baloldaii elemei 

vannak ellene. Baldwin kijelen- 
tette, hogy az uj kormányban öröm- 

mel vállal tárcát Lloyd George 

betegségére való hivatkozással elhá- 
ritotta magától, hogy aktiv részt 

kiszolgáltatja a Déli Hirlap 

kijelentette, hogy készséggel t 
gatja ezt és örvend, ha pártj 
kijelölendő tagjai benne lesznek Ú 
kormányban. Az uj Macdonald 
kormány mára teljesen megalakua 
és leteszi az esküt. 
Az angol munkáspárt szakadás, 
ejezett tény 

király elé. Azután az egész kormán 
a Buckingham-palotába megy és l 
teszi az esküt. sz 

sági közseg 
A Bánság jugoszláviai területé 

az elmult napokban hatalmas tü 
zek voltak. Melence községben 
cséplőgépből kipattant szikra f 

talmas szélben a tüz olyan gyorsan 
elterjedt, hogy három ház, négy mel- 
léképület és négy kazal a lángok 
martalékává lett. Még ennél is na 
gyobb tüzvész pusztitott Bega 
szengyörgy községben, ahol 
Nagybecskerekről Klári község felé 
közlekedő keskenyvágányu vonat 
mozdonyának szikrája meggyuj 
totta a községen keresztül huzódó 
pálya mellett az egyik házat, 
amelytől a lángok a szélviharba 1 
hamarosan átharapoztak a többi bá 

szédos község tüzoltósága, azonba 
az óriási orkánban tehetetlen volt 
a lángokkal szemben. Csak órák 

Addig hatvanhét ház a hozzája tar 
tozó összes melléképületekkel, istál- 
lókkal, rengeteg terméssel 
háziállattal elpusztult. A kár több 
millió dinár. 

amton 
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Féláron 
lehet bármely határállomás- 
ról Budapestre és onnan bár- 
mely határállomásra utazni 
Az őszi Lakberendezési és Ház 

tartási Vásár, amely augusztus 29- 
én nyitja meg kapuit a budapesti 
városligeti Iparcsarnokban, idén is 
nagy vasuti kedvezményekben ré- 
szesül. A vasuti dijmérséklést még 
értékesebbé teszi az, hogy a vásár 
látogatóinak igazolványai csak 
szeptember 22-én vesztik el érvé- 
nyüket, ami azt jelenti, hogy a vá 

sárlátogatók akár teljes 28 napig 
időzhetnek Budapesten, aminek 
természetesen nagy haszmát látja 
majd a magyar főváros idegenfor- 
galma is. Az 50. százalékos utazási 

nyokkal nem csak Budapestre és 
vissza, hanem Budapestről bármely 
más határállomásra is lehet utazni, 

az igazolványokat tehát előnyösen 
használhatja az is, aki Romániából 
Budapesten tulra, 

vagy Csehszlovákiába utazik. Az 
igazolványokat bárki kivánságára 

kiadóhivatala, Temesvár. 

1E12 Hrir á, Tnion, 
IV, Sem-utca 28. azó 

vegyen az uj kormányban, azonban 

xágaó Ana 

eszea inesga 

kedvezményekre jogositó igazolvá- 

pl. Ausztriába, 

gyujtott egy gabonaasztagot. A ha 

sárigazolványokkal rendelkező vá- 



folyóan 
kül 

helyzet jutott Ami
 Románia e kü 

Románia és a 

. 3. oldal 

szovjet között létesülő 
barátságos viszonynak alapját képezik a 

A Párisban folyó francia-orosz 

tárgyalások most már a román kor- 

mánykörök figyelmét is magukra 

vonták. Megállapitható, hogy ezek 

a tárgyalások Románia szempont- 
jából is igen nagy horderővel bir- 

nak. A tárgyalásokkal kapcsolatban 

a Déli Hirlap bukaresti szerkesztője 
a következőket telefonálja: 

A HFranciaország és Oroszország 

között a gazdasági meg nem támad- 
hatási egyezmény megkötése érde- 

kében folyó tanácskozások tegnap 

közelebbi megbeszélés tárgyát ké- 
pezték. Tegnapra végérvényesen 

tisztázást nyert, hogy a tárgyalá- 
sokból kifolyóan elsősorban gazda- 

sági egyezmény megkötése a főcél. 
Természetes, hogy ennek révén az 

egyezménynek politikai kihatásai is 

lesznek. 
Argetoianu pénzügyminiszter 
hosszas kihallgatáson fogadta 

Cesianu Dinut, Románia párisi 
követét, aki Argetoianut részle- 

tesen tájékoztatta mindazokról 

a kérdésekről, amelyek a fran- 

cia-orosz tárgyalásokkal össze- 

függésben állanak. 

Ezekkel a tanácskozásokkal kap- 

csolatban a kormány félhivatalos 

álláspontját a következőkben össze- 

gezték: 

A román kormány higgadtan te- 

kint a francia-orosz tárgyalások 

elé, annak a tudatában, hogy ezek a 

tanácskozások Romániára nézve 

nem teremthetnek kedvezőtlen hely- 

zetet. Mert mi történik Párisban? 

Európa két nagy állama bizo- 

nyos tárgyalásokat folytat egy 

baráti egyezmény fiegkötése 

érdekében. Egészen bizonyos, 

hogy a tárgyalások sikeres
 be- 

fejezése még' inkább biztosit- 

hatja az európai álamoknak 

egymáshoz való barátságat és 

a politikai béke bizto
nságát. 

Tény, hogy a tárgyalás
okból ki- 

Romániának különleges 

ö lyzetét illeti tekintetbe 
lönleges helyz 

; 

éve azokat a régi szövet
sés 

eolatokat amelyek Franciaorsz
ág 

és Románia között jele
nleg is tenn- 

állanak, aggodalomra o
k nincs 

Biztosak lehetünk afelől, hogy 

Franciaország megbizot
tai a 

orosz tárgyalások sorá
n tekintettel 

vannak Romániára és a 
román él- 

dekeket ezen tárgyalások alk
almá 

val szem előtt is fogják tartani.
 

Bukaresti diplomáciai körök i 

élénk érdeklődést tanusitanak a P. 

risban folyó tárgyalások iránt é 

az egyik diplomata a Kkövet
kezől 

mondotta: 

-A francia és orosz tárgyalások 
esetleges kedvező eredménye, amel 

anaaemamasm 

: Ha szép akat lenni, 
használjon KULKA-féle 
lHiom-tejkrémet, lihom- 
tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hor Belváros, Szent György-tér 
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egy gazdasági megértésben nyer ki. 

Hejezést, kedvező hatással lesz 
egész Európára és 

kezdetét jelenti egy kialakula: 
dó jobb viszonynak és barát- 

ságnak, amely Romária és a 

szovjetek között jöhet létre. 

Éppen ezen szempontok és a gazda- 

sági válság megoldására iranyuló 

francia kisérletek miatt kettőzőit 
figyelmet kell azoknak a tárgyalá- 

francia-orosz tárgyalások 
soknak szentelnünk. Kétségtelen, 

hogy a román kormány a iegtapin- 
tatosabb és leghiggadtam maga- 

tartást tanusitja. 
Az összes bukaresti lapok élénker 

tárgyalják a párisi tárgyalásokat 
és különböző kommentárokkal kisé- 
rik, egyben azonban megegyeznek 

hogy azok sikeres befejezése Euró- 

pa gazdasági konszolidációja szem- 

pontjából különös jelentőséggel bir 

Taranu Viktor kerületi pénz- 

ügyi vezérfelügyelő a temesvári 

sörgyárban folytatott feketeszesz 

vizsgálatból kifolyólag elkészitette 
a jegyzőkönyvet és abban nagy bir- 

ság kiszabását javasolta. A jegyző- 
könyvben kifejti, hogy a temnes- 

vári sorgyár a nagyváradi Egyesült 
Likőrgyár Augenstein nevü tu- 

lajdonosától hamis bárcával ellátott 
higitott szeszt vett és ezt törvénye- 

Sen megadózott cuikával keverte. 

A temesvári sörgyárat nyolc millió 
leiel akarják megbirságolni állitóla- 

; gos adócsalás miatt 
és ezt a vezérfelügyelő megleletezte. 
A jegyzőkönyv szerint a temesvári 

sörgyár egy millió kétszázezer leies 
adócsalást követett el és javasolja a 
miniszteriumnak, hogy a sörgyárra 

nyolc millió lei birságot rójjon ki. 

Nagy érdeklődés előzi meg a pénz- 
ügyminiszterium döntését, mert a 

jegyzőkönyvet maga Taranu vitte 
le Bukarestbe jóváhagyás és a bir- 

ság biztositása céljából eszközlendő 

ővintézkedések foganatositása vé- 

Peter Julián dr. kormányzó 
nap-nap után a kormányzóság me- 
gyéinek és városainak a költseégve- 
tési redukciójával foglalkozik. Veg- 

nap fogadta Disela Pál városi 
pénzügyi tanácsnokot, aki előter- 

jesztette a városi költségvetés eddi- 

gi adátait, valamint a csökkentésre 
vonatkozó javaslatait. A kormányzó 
hosszasan tárgyalt Diselával és uta- 

sitásokat adott a városi költség- 

vetés csökkentésének keresztitivite- 
le tekintetében. Diseia a változáso- 

kat két nap alatt elkésziti és az- 

után ismét jelentést tesz a kor- 

mányzónak. Értesüléseink szerint 
az év végéig a kormányzó több mil- 

Ez a mennyiség két vagónt tesz ki ] gett. 
apuzen 

Csökkentik a polgárság terheit a 
városi költségvetés egyes tételeinek 

leszállitásával 
liós csökkentést tervez a városi Ház- 
tartásban azon tapasztalatai alap- 
ján, amelyeket a különböző városi 
vállalatok megtekintése alkalmával 

szerzett. Disela után Peter Julián 

dr. kormányzó ugyancsak a költség- 

vetések csökkentéséről hosszasan ta- 

nácskozott Joanovici Miklós 
doktorral, a reviziós bizottság fő- 

elnökével is. A kormányzóság kü- 

lönböző szerveinek költségvetési re- 

dukciója a kormányzó előzetes jó- 
váhagyása után a reviziós bizottság 

elé kerül, amely hamarosan dönt és 
az év további részében már a módo- 

sitott költségvetés mértékadó. 

.... 

A városi tejközpont bérbeadását az 

ideiglenes bizottság - mint megir- 

tuk - multkori ülésén már elvben 

elhatározta. A városi ügyészség ki- 

dolgozta a bérbeadásra vonatkozó pá- 

lyázati hirdetmény és szerződés ter- 

vezetét, amelyet Aaz ideiglenes bizott- 

ság tegnap délután tartott ülésén el- 

fogadott. Megállapitották, hogy a vá- 

ros nemcsak a tejközpont épületeit a 

gépekkel és mindennemü felszerelés- 

sel és berendezéssel adja bérbe, ha- 

nem a körülötte elterülő százhuszonöt 

hold földet is. A bérbeadás öt évi idő 

tartamra történik. Az évi bérösszeg 

egy évre minimálisan egy millió lei, 

amely két részletben fél évenkint elő- 

re fizetendő. A bérlő köteles fél mil- 

Hó leit biztositékképpen letenni és 
pedig vagy készpénzben, vagy a 

A fejközpontot a város öt évre leg- 
alább egymillió leiért bérbe adja 

Nemzeti Bank garancialevelében, 
vagy pedig állami értékpapirokban, 
amelyeket a napi tőzsdei árfolyamok 
szerint vesznek tekintetbe. A város 
fentartja magának az ellenőrzési jo- 

got ugy a tej feldolgozása, mint az 

árak megállapitása, valamint a köz 

egészségügyi és köztisztasági szem- 
pontok tekintetében. A bérlőnek vi- 
szont jogában áll a tejközpontot - ter 
mészetesen a város előzetes hozzájá- 
rulása alapján kiegésziteni, illető- 
leg kibővitenii A pályázati hirdet- 

ményt és szerződéstervezetet jóváha- 

gyás végett megküldik a városi vál- 

lalatok központi ellenőrző bizottságá- 
nak Bukarestbe. A jóváhagyás után 

a pályázatot romániai, ezenkivül né- 

metországi, ausztriai és más külföldi 

lapokban fogják közreadni. 

C 

Bemutatkozik 
az uj magyar kormány a 

parlamentnek 
Az uj magyar miniszterek tegnap 

foglalták el hivatalaikat. A harminc 

hármas bizottság délelőtt ülést tar 

tott, amelyen már résztvettek az uj 

kormány tagjai is. A bizottság elnö- 

kének Ugron Gábort választották 
meg. Az ötös bizottság tagjai lettek 

Ugron Gábor, Teleszky János, Káro- 

lyi Tibor, Temesváry Imre. Az ötödik / 

tagságot ma töltik be. Megállapod- 

tak, hogy a harminchármas bizottság 

üléseinek titkosságát nfegszüntetik. 
A bizottság ülésén szó esett arról is, 

hogy takarékossági szempontból több 

megye főispáni állását beszüntetik. 
Egy-egy főispánra két-három megye 

ügyeinek intézését bizzák, 

Gyula gróf miniszterelnök kivánsá- 

gára a parlamentet csütörtökre 

szehivják. Az uj kormány ezen az 
ülésen bemutatkozik a képviselőház- 

nak és a felsőháznak és elmondja 

programját. A parlamentet azután 

ujból elnapolják a nyári szünet ide- 

jére. 

Károlyi 

ösz- 

Romániai 
bélyeghamisitókat lepleztek 
le Budapesten, akik közül az 
egyiket a rendőrség letar- 

tóztatott 
Néhány hét előtt egy elegáns fia- 

talember érkezett Romániából Buda- 
pestre és a szállódában Muresan Va- 

lér versenyistállótulajdonosnak je- 

lentette be magát. Az állitólagos ver- 

senyistállótulajdonos naponta együtt 

volt Hámos-Haller Ernő közismert 

bélyeghamisitóval. Hámos-Haller Er- 

nő vállalkozott rá, hogy a szükséges 

kliséket enegcsináltatja, Román be- 
lyegeket vett magához mintának és 

felkereste Kolbinger Ferenc és Társa 

cinkográfus céget. A rendelést gya- 

nusnak találták, de azért elfogadták 

és kijelentették, hogy a klisék kedden 

délben lesznek készek. A cég bizalma- 

san értesitette az esetről a rendőrsé- 

get, amely Hámos-Hallen Ernőt le- 

tartóztatta. Hámos-Haller hamarosan 
beismerte a készülő bélyeghamisi- 

tást. A szállodában a detektivek ke- 
resték Muresan Valért, azonban nem 
tálálták ott. Valószinünek tartják, 
hogy az utcán várt Hámos-Haller Er- 

nőre és amikor látta, hogy azt a de- 

tektivek lefogják, megszökött. Nem 
lehetetlen, hogy a rommán határ felé 
vette utját és azért értesitették a ha 

tóságokat a szökésről. ev 

Forsacs 
vaskereskedés 

n 

; 

F. PODRACZKY 
Timisosra II ker., Iskola-utca 10. 

Mübutor kárpitos speciál bőrbutorokra 



Ersemjényben 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BELVAÁROS, SZENTGYüRGY- 

ruz 4 száM. 

Telefon: 
Eiz este ő ulán 1 s 

ELŐFIZETESI ARAK: 

MHavonta 88, negyedévre 248, fél- 

évre 450, évente 900 lei. - Kül- 
földre: havonta M0, negyedévre 

8330, félévre 600, évente 1200 lel 

vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkosztő felel.. 

A Helieon" Bánáti Nyomda RE.-T 

nyomása. 
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A dicsőség ára 
Henry Charpentier körülbelül 

Anatole Erance véleményén van 

az utókort illetőleg, aki annak ide- 

jén egy irótársának azt mondotta, 

nincs sok remény arra, hogy az utó- 

kor méltányoljon bennűnket, mert 
valószinütlen, hogy a következő 

nemzedékek kevésbé buták lesznek, 

mint a kortársaink. A dicsőség több- 
nyire ugy keletkezik, hogy az embe- 

rek unnak hallgatni egy sokat ismé- 

telt nevet és végül elfogadják. 

Carpentier ezt irja: 
- Hozzá kell szoknunk ehhez az 

igazsághoz, hogy az irodalomban, 
akár a hivatali pályán az ember in- 

kább a koronánál fogva halad előre, 
mint az érdemeinél fogva. Azok a 
szép munkák, melyeket ifjukorunk- 
ban, vagy férfikorankban irtunk, 

csak akkor hoznak számunkra be- 
csülést és hirt, mikor már aggas- 

tyánok vagyunk s képtelenek va- 
gyunk hasonlókat teremteni. Nem 

az irót jutalmazzák, hanem már 

majdnem kihült holttestét. Hogy 
ennek az ellenkezője lehetségessé 

legyen, az kellene, hogy kortár 

saink, akik kemény harcban vete- 
kednek velünk, ne tagadják meg 

tőlöánk a bámulatot és dicsőséget, 
de észszerüen nem követelhetjük 
irótársainktól, hogy ilyen szenve- 
désnek tegyék ki magukat. Hiszen 
még a szerzetesek is csak valakinek 

a holta után ismerik el, Hogy szent 
volt. aoz gzaát 

- Kazinczy-ünnepély. Kazinczy Fe- 

renc halálának századik évfordulóját 

ünnepelte vasárnap a magyarság. 

együtt volt Erdély 
magyarságának sok kiküldötte, de 
megjelent ott a magyarországi iro- 
dalmi intézmények több képviselője 

is. Az emlékünnepély Kazinczy Fe 

renc szobránál folyt le, ahol Perédy 

György mondott megnyitó beszédet, 

majd Tabéry Géza ünnepi szónoklata 

következett. Azután a különböző 
egyesületek és intézmények kiküldöt 

tei helyezték el koszoruikat a szobor 

talapzatán. A Magyar Tudományos 
Akadémia és a Kisfaludy Társaság 
koszoruját Székely Lajos dr. tette le. 
lAz ünneplő közönség azután Kazin- 
ezy Ferenc szülőháza elé vonult, ahol 
Marót Sándor mondott beszédet. 

négy pont szerepel. 

A csiki magánjavak ügye és számos ki- 
sebbségi panasz szerepel a Népszövetség 

1931. augusztus 27. 

szeptemberi ülésszakán, mely a jövő 
héten kezdődik 

Genfben a Népszövetség hetven- 
megyedik ülésszaka szeptember el- 
sején nyilik meg. A Népszövetség 
főtitkársága már összeállitotta a 
tárgysorozatot, amelyen hatvan- 

Az érdeklődés 
előterében áll a németosztrák vám- 
unió ügye. A hágai döntőbiróság 
ebben az ügyben befejezte tárgyalá- 
sát és az itéletet augusztus 28-án 
hirdetik ki az érdekeltek előtt, 
majd nyomban megküldik Genfbe 
a Népszövetségnek. (Tárgyalni fog- 
ják a Lengyelországban élő német 
kisebbség három panaszát is. A há 
rom panasz közül az egyik arról 
szól, hogy a lengyelek nem engedik 

német tannyelvü iskolába beiratni 

- Cosma-utca. Az ideiglenes bizott- 
ság tegnap tartott ülésén elhatároz- 

ta, hogy néhai Cosma Aurél dr. volt 

miniszterről a gyárvárosi mozival 

szemben levő és a volt Georgevici 

villa felé vezető utcát nevezi el. 

- Nincs fedezete a hiányzó megyei 

pénznek. Megirtuk, hogy a vármegye- 

házán vizsgálat folyt annak a meg- 

állapitására, hogy az öngyilkossá lett 

Bolcantu Valér dr. volt prefektus 

a népszámlálási három milliós alap 
ból mennyi pénzt utalt ki felsőbb 
utasitásra megfelelő irásbeli rendel- 

kezés nélkül. Megállapitották, hogy a 
népszámlálási alapból 
a vármegyei pénzekből pedig 160.000 
lei hiányzik. Farcasanu állami ügy- 

véd tegnap Dettára utazott, hogy 

ezeket az összegeket bekebeleztéssé 

Boleantu dr. hátrahagyott vagyoná- 

ra. Megállapitotta azonban, hogy ez 

tárgytalan, mivel Bolaantu Valér dr. 

háza 1,700.000 leiel van megterhelve, 

ezenkivül butorzata és berendezése 

ötszörösen van lefoglalva. A vizsgá- 

A15.000 lel. 

azokat a német gyermekeket, aki- 
nek a neve nem tiszta német és 

ezenkivül azt is követelik sok he- 
lyen a lengyel tanügyi hatóságok, 

hogy azok a gyermekek, akiket szü- 

lőik német iskolába iratnak be, fel- 
vételi vizsgát tegyenek arra vonat- 

kozólag, hogy jól tudnak-e németül. 
Tárgyalják a csikmegyei székelyek 

panaszát is, amelyet a kisajátitott 

magánjavak üggyében intézett a 
Népszövetséghez. A panasz már a 

májusi ülésszakra volt kitüzve, 

azonban Románia ajánlatre ella 
lasztották. 

A Népszövetség batvannegyedik 
ülésszakával párhuzamosan tartja 

ülését szeptember 3 3 án az Európa- 
bizottság is, amelyen Briand 
Srancia külügyminiszter fog elnő- 
kölni. Szeptember 7-én pedig a Nén 
szővetség közgyülése kezdődik, 

amelynek végleges programja még 

nincsen megállapitva. Annyi azon- 

ban bizonyos, hogy a közgyülésen 
szóbakerül Németország, 

ver-terv. Azonkivül előkészitik a 
legközelebbi leszerelési és jóvátételi 
konferenciát. A Népszövetség ülés- 

szakán és közgyülésén Lerroux 
erenvol küleyinizt los elnö- 

Elni 

lat most annak a megállapitására 

szoritkozik, hogy a volt prefektus ki- 

nek az utasitására és kinek fizette ki 

a hiányzó összeget. 

- Eljegyzés. Ifj. Wenzel Má- 
tyás, id. Wenzel Mátyás zsombolyai 

gazda fia eljegyezte Wagner 

Annát, Kramer Péter zsombolyai 
gazda leányát. 

- Feketeszesz után - feketetrafik. 

Tighinában a hatóság Koifmann ke 

reskedő házában 

leplezett le. Koifmann szüz dohányt 

kis dohányüzemet 

vásárolt össze és azt feldolgoztatta. 

A dohányjövedék gyártmányait hi- 

veon utánozta és azokat féláron forga 

lomba hozta. A környékbeli tőzsdé- 

sek csak tőle vásároltak. Koifmannt 

letartóztatták. 

cigarettát foglaltak le és a szakértők 

Több százezer darab 

véleménye alapján azok olyan kitünő 

gyártmányok, hogy a dohányjövedék 

atvette őket és „hivatalos" 

ták formájában eladja őket. 

cigaret- 

zg " 

Lipcsei őÖszi 

mintavásár 

1981. aug 30.- szept. 8. 

Mintavásár a belváros 40 vásárpalotájában. 

Éoitési-, házi- és üzemi szükségietek vaására 
a kiállitás 1, 2, 3, 4, 6, 1, 12, 10 és 20. 

számu csarnokaiban. 

Dus választék áttekinthető rendezésben! 
Kérjen részletes felvilágosítást u t arási és egyéb 

kedvezményekrői 

LEIPZIGER MESSAMTLEIPZIG 
Amgeorbamer Jenő Teomesvár, I. Stc. Genera! 

Prapcorgercu a. Tetefont 70. 

Felavatják az uj zsombolyai 

sportpályát. A zsombolyai sport- 

egyesület uj futballpályája elké 

szült és azt vasárnap, augusztus 

30-án fényes ünnepély keretében 

nyitják meg, Az ünnepélyen az ösz- 

szes zsombolyai egyesületek részt- 

vesznek. Az ünnepély tábori misé- 

vel kezdődik, melyet a pálya fel- 

avatása követ. Utána az egyesület 

vezetősége megvendégeli a hatósá- 

gok képviselőit és az egyesületek 
résztvevőit. Délután sportünnepély 

lesz, mig este a Michels-féle szálló- 

ban táncmulatság fejezi be az ün- 

nepséget. Az uj sportpályát az 

egyesület Undisz Mihály igazga- 

tónak köszönheti, aki kieszközölte, 

hogy a Bohn-féle téglagyár az egye- 

sületnek adományozta a pálya te- 

rületét. 

* A brass 

kedelmi szaktanfolyam, amelyre az 

1931-32-ik tanévre az előjegyzések 

már megkezdődtek, két évfolyamból 
áll. Az első évfolyamba felvétetnek 
azok a leányok felekezeti különbség 

nélkül, kik a leánygimnázium III-ik 

osztályát elvégezték. A szaktanfolya- 

mon a fősulyt az általános müveltséz 

megszerzése mellett a megfelelő szak- 

képzetiség elnyeréséreé, a román áés 

német nyelv mellett a könyvvitelre, 

a kereskedelmi számtanra, gyors és 

gépirásra fektetik. Vidéki tanulók a 

Szeretetház bennlakásában helyezked- 

hetnek el. Felvilágositást készséggel 

nyujt az iskola igazgatósága: Brasov, 

Calea Victoriei No. 7. 

-A lugosi kereskedelmi iskola tá- 

mogatása. A lugosi kereskedelmi és 

iparkamara legutóbb tartott. igazga: 

tóválasztmányi ülésén a lugosi keres- 

kedelmi iskolának százezer lei támo- 

gatást szavazott meg. 
ettöomaa 

Szerkesztői üzenete 
-—- 

R. Gy. Cudjir. Csak nyáron kö- 
zöltünk tárcákat. Most ismét átté- 
rünk regények közlésére. 

Magyar 
ország, Anglia és a többi állam 

pénzügyi állapota, valamint a Hoo 

ói református női keres- 



- A gyárvárosi nyári mozi láto- 

atóinak panasza. A gyárvárosi 

yári mozi közönségének panaszát 

ácsoljuk Grofsorean Kor- 

i egyik része a holt Begapart 

ep van és az olyan penetráns 

buzt terjeszt, hogy a közönség, 

amely a nyári moziba üdülni és 

rakozni megy, sokszor kénytelen 

nekülni az előadásról. Többször 

este - hogy a közelben levő vil- 

14 lanytelep egyik kéménye olyan 

tag füstöt okád, hogy a közön 

arca, ruhája kormos lesz. A 

árvárosi polgárság régi kérelme, 

ogy a villanytelep kéményét füst- 

smésztő készülékkel szereljék fel. 

A jogos panaszokat - reméljük - 

ugy a főpolgármester, mint az ide- 

iglenes bizottság hamarosan orvo- 

- Reitélyes halál. Az elmuit na 

pokban a Fehér Kereszt kórházba 

szállitották Papp Istvánné született 

Drahuber Máriát. A beteg elmondot 

ta, hogy labdacsokat vett be és ezek 

okozták a betegséget. Hogy kitől 
a a labdacsokat, azt nem volt 

andó elárulni. Miután a mérgezés 

hogy a be- 

eg megmentése kizártnak mutatko- 
zott, szülőinek lakására vitték, ahol 
a szerencsétlen asszony meghalt. 

Holttestét ma fogják felboncolnii A 

rejtélyes halálozási ügyben a rendőr 

ség meginditotta a nyomozást. 

olyan nagyarányu volt, 

* A brassói református felsőkeres- 

kedelmi finiskola, amely az ország 

egyetlen magyar tannyelvü felekezeti 

sezakiskolája és már 12 éve működik, 

az első osztályába felvesz felekezeti 

különbség nélkül olyan tanulókat, 

akik magyar anyanyelvüek és a gim- 

názium III-ik osztályát sikerrel el- 

végezték és abszolváló bizonyitvány- 

ayal rendelkeznek. Examen de Ad- 

mitere-t nem kell tenniök, felvételi 

vizsgálat nincs. Az iskola az általános 

müveltség mellett alapos szakképzést 

ad növendékeinek, akik a négy tan- 

yam elvégzése után államérvényes, 

éntesi jogot biztositó bizonyit- 

nyt nyernek. A tanulmányok foly- 

atását is lehetővé teszik a kereske- 

elmi akadémián, a 2 éves közgazda- 

sági akadémián, jegyzői tanfolyamon 

etb. A tanulók az 1981-32-ik tanévre 

szeptember 1-10. között iratkozhatnak 

be. Beiratkozni szándékozók julius hó 
végéig jegyeztessék elő magukat az 

gazgatóságnál. Vidéki növendékek 

eveleire készséggel válaszol, vala 

mint másirányu felvilágositást nyujt 

és őket állandó tanári ellenőrzés és 

felügyelet alatt álló internátusban el- 

helyezi az igazgatóság. Brasov, Calea 

Victoriei No. 7. 

- Ezért nincs pontos nyugdijfize- 

tés. A központi nyugdijpénztárban 

nhetek óta vizsgálatot folytatnak. A 

vizsgálat most véget ért és az eddigi 

adatokból megállapitják. hogy tiz 

milliókra menő visszaélések történ- 

tek. Megállapitották, hogy olyanok- 

nak adtak nyugdijat, akiket az nem 
illetett meg: A vizsgálat megállapi- 

totta azt is, hogy a központi igazga: 

tóság volt tagjai hatalmas napidija: 

kat jogtalanul vettek fel. Ezeket most 

a napidijak visszafizetésére szólitják 

fel. 

* Aranyér, végbélrepedés, végbél. 

fájdalmak ellen Haemorsan kup 

és kenőcs! Olcsón kapható a gyógy- 

tárakban. " 

. 

dr. főpolgármesternek. A nyári 

A bajor fensik bérckoszoruzta 
Kkicsi falvai áhitattal néznek fel a 
szent áldozódombra, ahol tizenkét 

kürt csengő ércszava jelenti a vi- 
lág minden tájékáról összegyüleke- 
zett látogatóknak a szálas fenyő- 
kön átzugó ismerős akkordokkal az 

ünnepi előadás kezdetét. Toscanini, 
Elmendorff, Furtwángler csoda- 

pálcája vezeti a félszemü Wotan, a 
Walkürök lándzsás parancsolójá- 
nak utját a Walhallából, a harcme- 

zőkön elesettek pazarfényü halot- 

tascsarnokából, itéletet tartani a 
megtévelyedett Brunhilda felett... 

Hosszu, szinte végtelen autósor 
kanyarog fel méltőságteljes, ábita- 

tos csendben a gesztenye-alléen, fel, 
Wagner Richárdnak, a Wahnfried 
nagy halottjának a tiszta, örök mü- 
vészet imádására épitett temrlo 

mához, ahol az idei évben már nem 

csattoghatnak az amerikai kodakok 
az- őszbevegyülő, 
Wagner Siegfried feléé. A nagy 
Wagner fia, származásának elégült 

tudatával a mult év augusztusában 
megtért dicsőült őseihez és igy az 

érdeklődés már csak Winifried 

Wagner asszonynak megjelené- 

pörgekalapos 

lósithatatlannak 

sét kiséri. Julius 21-től augusztus 
19-ig sok ragyogó müvészi élményt 
jelentettek a bayreutni ünnepi já- 

tékok ez évben is, bár az erős 
anyagi depresszió könyörtelenüi 
érezteti hatását a vendégsereg meg- 
ritkulásában. 

Dóélután négy órakor a kürtök 
harmadszor harsogják az erdő fái 
felett Wotan isten motivumát, - 

benn a homályos, félig sötét néző- 
tér lámpái kialusznak és a siri 
csendben másfélezer ember képze- 

lete száll a messze skandináv tájak 
felé, évszázadokkal vissza a ger- 
mán ősök mithoszába, ahol nyerge- 

letlen, szilaj méneken, csillogó paj- 
zsaikkal, sisakjuk alól lobogó haj 

zatukkal vadul vágtatnak a walkü- 
rök. A fedett, láthatatlan orches- 
terből zug, morajlik, majd félelme- 
tesen menydörög elő a zene Shake- 
spearejének szózata és lélekbe mar- 
koló fenséges hatalmával minden- 
kit magával ragad. 

Mikor Wagner Richárd először 
bocsátotta ki nyomtatásban a Nibe- 
lung-trilogia szövegét, egy megva- 

látszó merész ál- 

mát irta hozzá előszónak: műveit 

bayreuthi játékok 

Tizenkét kürt csengő ércszavára megele- 
venednek a germán ősmithosz alakjai és a 
félszernü Wotan a lobogó haju walkürök 
élén vágtat itéletet tartani a megtévelyedett 

Brunhilda fölött 
valahol a világi hiuságtól távol, 
külön erre szánt csarnokban, kivé- 
telesen összegyült legelsőrangu mü- 
vészek ábrázolásával, mintaszerü 
szinpadi rendezésben, ünneplő kö- 

gönség előtt bemútatni. Ötvenkilen- 
cedik születésnapján II. Lajos ki- 
rály kezdeményezésére lerakták a 
bayreuthi ünnepi szinház alapko- 
vét, felépült a disztelen, csupasa 
falazat, semmi arany és bordó, fah 
diszek és csillár nélkül amphi- 
teatrális sorokkal a szent müvészet 
komolyságához meltóan és az álem 

beteljesedett. 
A frakkosok, szmokingosok áhi- 

tata még a hosszu szünetekben sem 
oszlik el, itt a misztikus gyér világi- 

tásban nem egymást nézegetik az 
emberek. Felvonás végén nincs füg- 
göny előtt való hajlongás Wagner 

Richárd rendelkezése értelméken. 

Este kilenc órakor végződik az 

előadás. A kocsitábor ismét meg- 

indul a kivilágitott népes alléen 

keresztül lefelé, a dombtetőn el- 

csendesedik minden, csak a sutto- 

gó szél viszi tovább bajor erdők fe- 

lett a zene zsenijének örök költé- 

szetét i 
Baróthy József. 

egyazzasa- 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai inté- 

zet jelenti: Borus, esős időjárás vár- 

ható élénkülő északnyugati szelekkel, 
néhol viharokkal és erősödő lehülés- 

sel. 
- Nem történt baj a resicai moz- 

donyösszeütközésnél. Megirtuk, hogy 

a resicai állomáson két- tolató moz- 

dony összeütközött es hogy az össze- 

ütközésből kifolyólag több vasutas 

megsérült és nagy anyagi kár érte az 

államvasutakat. Annak al közlésére 

kérnek most, hogy a resicai állomá- 

sön történt összeütközés alkalmával 

senkit sem ért sérülés, a vasut pedig 

aryagi kárt nem szenvedett. mert a 

két mozdonyt egészen 

defektus érte csupán. 

Lugoson. A lugosi Hasdeu Julia 

gimnáziumot az 1930-31 tanév befe- 

jezésével megszüntették. 

tásügyi miniszterium most értesitet 

to az intézet igazgatóságát, hogy 

megszüntetést. érvényteleniti, az eddi- 

gi alsófoku liceumot hétosztályossá 

bőviti ki és azt internátussal kiegé- 

sziti A lugosi kibővitett leánygimná- 

ziumban szeptember elsején kezdődik 

a tanitáss A beiratások augusztus 

harmincegyedikéig tartanak. Beirat- 

kezni naponta délelőtt 9-12 és dél- 

után 3-6 óra között az intézet igaz- 

gatóságánál lehet. 

jelentéktelen 

- Hétosztályos leánygimnázium 

A közokta 

a 

- Zsombolyai Kereskedő házas- 
sága Schles inger Jjenő zsom- 

bolyai kereskedő és az ottani keres- 

kedő egyesület titkára e hó 23án 

Budapesten házasságot kötött 

Pollák Margittal, Pollák Lipót 

komáromi vállalkozó leányával. 

- A párisi uszóversenyek tegnapi 

eredményei. A párisi stádionban 

tegnap délelőtt folytatták a versenye- 

ket. A vizimüugrásban a német 

Rippschlager lett első és igy elnyerte 

az európai bajnokságot. A második a 

francia Lepage, harmadik a német 

Neumann. A magyar Hódi a tizen- 

egyedik helyre jutott. A száz méteres 

női gyorsuszás győztese a francia 

Godard let A magyar Lenkey 

Magda az ötödik helyre került. 

A temesvári kereskedelmi iskola 

A te- női tagozata ujra megnyilik. 

mesvári felsőkereskedelmi iskola igaz 

gatósága az idei tanévben - utólagos 

miniszteri jóváhagyás reményében 

= szintén megnyitja női magántanu- 

lók részére az iskolai tagozatot abban 

az esetben, ha legalább husz tanuló 

jelentkezik. Beiratások augusztus " 

szonhatodikától kezdve naponta az 

intézet igazgatói irodájában délelőtt 

11-12 óráig eszközöltetnek. A tanitás 

szeptember tizedikén kezdődik. 

a 

ivavavavavava 
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FABacA 
eozsAk 
vaá 

ujdonság! A „Dacia 
keritésfonat a jelenkor LEGJOBB, 
1EGSZEBB, LEGOLCSÓBB sod- 
ronyfonata. Minden szakértelem 

nélkülszere hető. Öröktartásu, mert 
horganyzott sodronyból készül. 
Egyedüli gyártója Romániában: 

Hozsák M. és Fia R. T. 
sodronyszövet, keritésfonat, vas és 

rézbutorgyár. 
Temesvár, II., Alsó árok-u. 10. 

Nagy készletek! Ölcsó árak! 

...... 

azmsmssmmm 

zongorázik 
HMegedül 

Van sramafonla 
Kottát, hangszert, lemezt addig ne 

vásároljon, amig az uj magyar mene- 

műkereskedés árjegyzékét nem láttai 

Araink minden más cég árainál ol- 
csóbbek! Kedvezményeink meglepőek! 
Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 

ket! Cim: Scala, Bucuresti, Cas. Post. 

101. . 630) 

nannamummnumm 

Uzina Electrica Comunala 
Timisoara. 

No, 6442-1931. 

Pentru asigurarea carbunilor nece 
sari Üzinei electrice comunale Timi 
soara. (Uzet) se va tine a doua lici- 
tatie publica la 16 Septemvrie 1931 
orele 10 a. m. in biroul licitatiilor 
publice a Primariei orasului. Cantita- 
tea totala necesara corespunde la 
120 miliarde calorii. 

Otertele se vor inainta inchise, si- 
gilate si provazute cu un vadia con- 

form caietului de sarcini. 
La licitatie se vor admite exclusiv 

producatorii, intermediarii find es- 

chisi. In oferte amatorii vor semna, 

ca cunosc caietul de sarcini si ii se 
supun in toata privinta. 

.. 
Caietul de sarcini se poate vedea 

in orele de serviciu a zielor de lucru 
in biroul Directiunei Uzinei Electrice. 

Timisoara, la 10 August 1931. 

Presedintele Comisiei Inferimare 
ss. Dr. Grofsoreanu 

. 

Áriegyzék ingyen! 

Z 



- A lippai katolikus nőegylet es- 

télye. A lippai római katolikus nő- 

egylet Lippán a Központi-szálló nagy 
termében sikerült jótékonycélu mü- 

soros estélyt rendezett. Az estélyen 
Siebig Frigyes pápai prelátus, lippai 

plébános és Csillag Róbert dr. tör- 
vényszéki biró, hitközségi elnök veze- 

tésével ott volt Lippa és Radna tel- 

jes katolikus társadalma, de ott vol- 

tak a többi felekezetek képviselői is 
szép számban. Azután magyar és né- 

met müsor következett, amelyet a 

közönség a lenagyobb tetszéssel hall- 

gatott végig és élénk tapsokkal ki- 

sértt A szereplők közül elsősorban 

Kinizsi Margit, Iszpász József, Nei- 

denbach József, Raphanidesz Ferenc- 

né és Megyeri István érdemelnek 

meg dicséretet. A müsor után regge- 

lig tartó tánc következett. 

-'A mentők julius havi kimutása 

szerint 181 esetben nyujtottak első 

segélyt, betegszállitásnál 317 esetben 

müködtek közre és mozgóőrséget 306 

esetben teljesitettek. A mentőket ju- 

lins hónapban összesen 804 esetben 

vették igénybe. 

- Nekihajtott autójával a szekér- 

nek. A 887 Tms. jelzésü autó, 
lyet Klein Gyula vezetett, a belvárosi 

Lleyd-soron összeütközött Kovacse- 

vics Ferenc szabadfalui lakos kocsi- 

jával. A karamból következtében a 
szekér összetört. 

me- 

? Reitzer Klári zongorapedagógus 

külföldi tanulmányutjáról visszatért. 

A tanitást szept. 1-én ismét megkezdi. 

Előjegyzések naponta d. u. 4-től 6-ig, 

Bega balsor 14, földszint. 

- Egy legényt szerettek. Cserno- 

vieban megrenditő öngyilkosság 
történt. Zelinska Ilona és Smi- 
gocka Petronella ugyanegy fiut 

szerettek. Egyik leány sem tudott 

lemondani a fiatalemberről és ezért 

elhatározták, hogy meghalnak 

Együtt elmentek Csernovic határá- 

ba és ott az előre elkészitett mérget 
maguk között elosztották és egy- 
szerre kiitták. Az arrajárók eszmé- 

letlen állapotban találtak rájuk 
Kórházba szállitották őket. Zelin- 
ska Ilona meghalt, a másik leányt 
az orvosok valószinüleg megmentik 
az életnek. 

- Felborult egy kiránduló vonat. 

A franciaországi Lucon és Lourdes 
között egy kiránduló vonat kisiklott 
és felborult. A' kirándulók közül 
harmincán életveszélyesen, harmin- 

can pedig könnyebben sebesültek 
meg. 

Kolerabacillusok 
dultak el Olaszország 
nem engedte meg nekik a határátlépés 
és igy Temesvárott telepedtek le - 

törvény értelmében 
Tegnap megirtuk történetét an- 

nak a vagon baromfinak, amelyet 
betegen hoztak a temesvári vágó- 
hidra. Mára ujabb adatok beszer- 
zésével teljesen hitelesen számo- 
lunk be arról, hogy ez a beteg ba- 
romfi milyen utat tett meg, amig 
az itteni vágóhidra jutott. 

A baromfit - több ezer darabot 
Szatmár vidéken vásárolta össze 
Liuba Szevér temesvári állateksz- 
portőr, aki tagja a kiviteli szindi- 
kátusnak. A szatmári vasuti állo- 
máson vagonba rakták a sok ba- 
romfit, amelynek rendeltetési célja 

Olaszország volt. A vagon a határ- 
menti vasutvonalon eljutott Zsom- 
bolyáig. ahonnan Jugoszlávián ke- 
resztül kellett volna folytatnia ut- 
ját. 

A jugoszláv határhatóság azon- 
ban megvizsgálta a baromfit 
és azt kolerásnak találta, éppen 
azért nem engedte be jugoszláv 
területre és az egész külde- 
ményt visszaadta a zsombolyai 

román hatóságoknak. 
Román rvészről szintén tüzetesen 

vágóhid területére, keresztülment megvizsgálták a baromfit és ugy 
találták, hogy valóban kolerás. Er- 
re sürgősen jelentést tettek a kor- 
mányzóság állategészségügyi fel- 
ügyelőségének és megkérdezték, 
hogy mit csináljanak. A törvény 
ugyanis azt irja elő, hogy ha ilyen 
baromfiküldemény meg van fertőz- 
ve, akkor rögtön el kell pusztitani, 
mert a baromiikolera bacillusai 

nemcsak érintkezés által, hanem a 
levegőn keresztül is terjednek. 

ÁAz állategészségügyi felügyelő- 
ség ugy találta azonban, hogy 
a küldeménynek csak egy része 
van megfertőzve és azért nem 
rendelte el a szállitmánynak a 
Határon való elpusztitását, ha- 
nem ugy rendelkezett, hogy a va 

gont hozzák be Temesvárra a 

vágóhidra. 
Nagel dr. vágóhidi igazgató 

azonban aggályosnak találta a ba- 
romfi bevitelét a vágóhidra. Ugyan- 
igy nyilatkozott Zeitler Ernő ál- 
latorvos is, aki több utközben el- 
hullott baromfit megvizsgált és a 
laboratoriumi vizsgálat alapján 
kétségtelenül megállapitotta a ba- 

romfikolerát. Az állategészségügyi 
felügyelőség rendelkezése alapján 
azonban a vagont mégis beenged- 
ték a vágóhid területére és ott a 
további intézkedések megtételével 
és ellenőrzésével Tirbu György 
városi főállatorvost bizták meg. 

A már elhullott baromfit sza- 
az élő ; bályszerüen elégették, 

baromfit pedig levágták, gon- 
dosan megkopasztották, fertőt- 
lenitették és kiadák Liuba Sze- 
vérnek, aki azt hütőben helyez- 

te el és aztán értékesitette. 
Szerencsére a kolerás baromfi az 

emberi egészségre teljesen ártal- 

matlan és az levágás után minlden 

baj nélkül elfogyasztható. Mielőtt 
azonban a vagon bekerült volna a 

az egész városon és a levegőben 

milliószámra szétszálló bacillusok 

rengeteg baromfit fertőztek meg. 

Még nagyobb baj lett azonban ab- 

ból, ha a vagon egy darabig a vá- 

góhid előtt vesztegelt a sineken 
és 

igy a bacillusok még szaporábban 

terjedhettek. Ennek az lett követ 

Kezménye, hogy - miként már teg- 

nap is megirtuk - 

öbb környékbeli baromfitele- 

pen rengeteg baromfi megkap-
 

ta a kolerát, elhullott és ez 

körülbelül háromszázezer leies 

kárt okozott, amiért a tenyész- 

tők kártéritési pert inditanak. 

Ebben az ügyben több hatósági 

szereplőhöz intéztünk kérdéseket 

és megállapitjuk, hogy a nyilatko- 

, melyek Szatmárról in- 

felé, Jugoszlávia 

zatok nagy óvatossággal, huzódoz 
va jutottak el hozzánk. Mindazon- 
által meg lehetett belőlük állapita 
ni a fentemlitett tényeket. Minden 
tétovázás nélkül nyilatkozott azon- 
ban Christea Tibor dr. állat 
egészségügyi vezérfelügyelő, ak 
ezeket mondotta: 

- Amikor a zsombolyai jelentés 
ből megállapitottuk, hogy a szállit 
mány egy része kolerabeteg, azon 
nal intézkedtünk, hogy azt behoz 
zák a temesvári vágóhidra. 

Zsombolyán nem is lehetet 

volna az elhuilott baromfit el 
pusztitani, a még élő baromfi 

levágni és megkoppasztani. II 
ezt ott megkiséreltük volna 
Zsombolya egész baromfiállo 

mányát megfertőzhettük volna. 
A törvény különben csak abban az 

esetben ir elő azonnali elégetést, ha 
az egész szállitmány vagy elpusz- 
tult, vagy már pusztulóban van. 

Máskülönben ugy intézkedik a tör- 

vény, hogy az ilyen szállitmányokat 
arra a legközelebbi vágóhidra kell 

vinni, amely vasuton megközeli 

hető. A temesvári vágóhidon meg- 
tettük a szükséges óvintézkedése 
ket, nehogy a baromfikolera terjed- 
hessen. Ez ki is van zárva és az én 
értesülésem szerint ez a baromfi- 

szállitmány nem okozott sehol se 
vészt. : 

Ha temesvári tenyésztők barom- 
fiai mégis elhullottak, ugy a be- 

tegséget, amely nyáron külön- 

ben magától könnyen támad 

nem ettől a szállitmánytól kap- 

A vagónt, amelyen a szállitmány 
történt, szintén a leggondosabban 

fertőtlenitették a vágóhidon. Ismét- 
lem, teljesen az érvényben levő sza- 

bályok és rendelkezések alapján 
jártunk el. 

e Városi és köztisztviselők az 

„Igiena" uszodájában 10 leiért fü- 

rödnek. 

Temesi jegyzők nyugdijazása. 
Október tizenötödikével a következő 

temesi jegyzőket nyugdijazzák: 
László Miklóst Bázos, Sárközi 

Zsigmondot Dinnyé, Schaif Bé 

lát Kisoda, Chirilov:cei Gyér- 

gyöt Kisbecskerek, Knöbl Antalt 
Végvár, Lenke Lajost Fikatár. 

Helyénvaló és méltányos lenne, te- 

kintettel arra, hogy a nyugdijba ke- 

rülő jegyzők majdnem valamennyi- 

en magyarok, hogy Furlugeann Ok- 

távián prefektus a jegyzők kineve 
zésénél a magyar pályázókat is fi- 
gyelembe vegye. 

* ADÉLI HIRLAP BUDAPESTEN 

állandóan olvasható a dunaparti Bris- 

tol szálloda halljában, 

A Eletbelépeti a csendrendelet. A 

város által megszerkesztett csendren- 

delet, amelyet annak idején ismertet- 

tünk, tegnap érvénybe lépett. A vá 

ros a csendrendeletet hirdetmény for 

májában hozta a közönség tudomásá- 

ra, amelyet felhiv, hogy a rendeletet 

szigoruan tartsa be. Remélhető, hogy 

ezek után az utcai türhetetlen lárma 

letempul. 

Ha Temesvárra jön, kérje minde 

nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con 

ducatorul prin Timisoara.) 

Gabonaárak magánárfolyama. A napi 

terményárak a Dengl és Kleinmann 

gabonabizományi iroda jelentése sze 

rint a következők: buza prémiummal 

225 lei, prémium nélkül 125 lei, 

tengeri 250 lei, árpa 215 lei, zab 

280 lei, lencse 560 lei százkilónkint. 

Az ár buzában továbbra is tartott. 

Szerda. (Augusztus 26.1) Buka- 
rest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
50: Gramofonzene. 6 óra: Román 
és könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 
hangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 
zene. 9 óra: Hárfahangverseny. 9 
óra 45: Koganoff hegedümüvésznö 
játéka. 10 óra 15: Jianu fuvolamü- 
vész hangversenye. Budapest. 9 
óra 15: Zenekari hangverseny. 
Közremüködik Sponerné Martin 
Anna ének), Kepes Erzsébet (zon 
gora) és Szentiványiné Bárány Er- 
zsébet (hegedü). 9 óra 30: Hirek. 9 
óra 45: A hangverseny folytatása. 
12 óra: Déli harangszó az Egyete- 
mi templomból. 12 óra 5: Al Városi 
Szinház férfikvartettjének hang- 
versenye. 12 óra 25: Hirek. 12 óra 



a bötnszky Ar 

mofonzene. 

zene. 

Berend Endre 

Zathureczky 
Utána hirek, majd a Mándits sza: 

35: A hapgyorteny folytatása 2 
óra 45. Árfolyamhirek. 4 óra; Di- 
vatcsevegés. Irta és felolvassa Cse- 
lényi Pálné. 4 óra 45: Hirek. 5 óra: 
oeyi balesetek megelőzé- 

dy Károly előadása. 5 
ee. elégebe l Alice 

(ének), 
Schwalb Miklós (zongora) közre- 
miködésével 6 óra 45: Gramofon- 
zene. 8 óra 45: Szinmüelőadás a 
udtóból Utána hirek, majd a bu- 
dapesti 
hangyersenye. Bécs. 

utáni hangyerseny. 5 óra 20: Ének- 
hangverseny. 8 óra 45: Hangver- 
seny Lehár müveiből. 

szalonzenekar 
4 óra: Dél- 

Koncert 

10 óra 15.: 

Tánczene. Belgrád. 11 óra 35.: Gra- 

mofonzene. 12 óra 45: Déli zene. 7 
óra: Nemzeti dalok. 7 óra 30: Ká- 
véházi zene. 8 óra 30: A rádiózene- 

kar hangversenye. Langenberg. 8 

óra: Gramofonzene. 8 óra 45: Szim- 

fonikus zene, utána kávéházi zene. 

Lipcse. 7 óra 30: Hangosfilmek 

gramofonlemezei. 10 óra 10: Hirek,
 

majd tánczene. Milánó. 8 óra 45: 

Opera: és operettrészletek. pPrága. 

6 óra 15: Gramofonzene. 7 óra 
5: 

Szakszofonszóló. 7 óra 25: Nép
da- 

lok. 9 óra: Időjelzés, majd heged
ü- 

áés zongorahangverseny. Ró
ma. 7 

óra 50: Gramofonzene. 9 óra: 

Olasz hangverseny. Sase
bur 7 

óra: Könnyü zene. 7 óra 
ra- 

8 óra 30: Mandolin- 

10 óra 30: Gramofonzene
. 

Warsó. 8 óra l5: Romanti
kus zene. 

10 óra 30.: Könnyü és t
ánczene. 

Csütörtök (Augusztus 27.) Bu- 

kKarest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 

50: Gramofonzene. 6 óra: Tánczene 
a Lidó medencéből. 8 óra 20: Gra- 

mofonzene. 9 óra: Szimfonikus ze 
ne. 9 óra 45: Ária- és dalest. 10 óra 
15: A szimfonikus hangverseny 
folytatása. Budapest. 9 óra 15: A 

Widinger szalonzenekar hangverse- 
nye. 9 óra 30: Hirek. 9 óra 45: A 
hangverseny folytatása. 12 óra: 
Déli harangszó az Egyetemi tem- 

plomból. 12 óra 5: Lakatos Toni és 

cigányzenekarának hangversenye. 

12 óra 25: Hirek. 12 óra 35: A 

hangverseny folytatása. 2 óra 45: 

Arfolyamhirek. 4 óra: A Magyar 

Cserkészszövetség műsoros előadá- 

sa. Előadásra kerül Erdélyi eyula 

Birófogás cimü tréfája. 
Hirek. 5 óra: Dániel jó akar lenni. 
Hunoreszk. Felolvassa 
Károly. 5 óra 25: Az első honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangver- 

senye. 6 óra 40. Csathó Kálmán fel- 
olvasása. 7 óra 10. Hárfa-est. Köz 

4 óra 45.: 

Matolcsy 

remüködik Kelemen Erzsi (ének), 
(hegedü), Revere 

Gyula (hárfa) és Friss Antal (gor- 

donka). 8 óra 15: Magyar nóták. 

Előadják Bodán Margit, Cselényi 

ózsef és Rácz Béla cigányzeneka- 

ra. 9 óra 20: Stefániai Imre és 

Ede szonátaestje. 

lonzenekar hangversenye a Duna- 

korzó-kávéház és a Pilseni étterem 
közös teraszáról. Bécs. 3 óra 50: 
Dalok. 5 óra: Gramofonzene. 7 óra 
40: Hegedühangverseny. 10 óra 10: 
Jazz-zenekar hangversenye. Bel- 
grád. 11 óra 35: Gramofonzene. 12 
óra 45: Nemzeti dalok. 7 óra: A 

rádiózenekar hangversenye. 10 óra 
50: Szórakoztató zene. Langen- 
berg. 10 óra 15: Tánczene. Lipcse. 
7 óra 30: Hangverseny. Milánó. 7 
óra 15: Tarka zene. 7 óra 45: Gra- 
mofonzene 8 óra 45: Operaelőadás. 
Prága. 9 óra: Régi dalok és áriák. 
9 óra 30.: zorgorajángvereny Ró- 

hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 9 

az egységes betéti kamatláb ügyét 

ma. 8 óra 10: Gramofonzene. 9 óra: 
Szimfonikus hangverseny. Strass- 

burg. 6 óra: Öperettrészletek. 7 óra: 
Könnyü zene. 7 óra 45: Gramofon 
zene. 8 óra 30: Szórakoztató zene. 

Varsó. 8 óra 15: Esti zene. 9 óra: 
A filharmonikusok hangversenye 
il óra: Könnyü és tánczenee 

Péntek. (Augusztus 28.) Buka- 
rest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 50: 

Gramofonzene. 6 óra: Román és 
könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 

hangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 
zene. 9 óra 40: Stefanovici G. ope- 

raénekes hangversenye. 10 óra 15: 

Cotrus zongoramüvésznő játéka. 

Budapest. 9 óra 15: A miásodik 
honvédgyalogezred zenekarának 

óra 45: A hangverseny iolytatása. 
12 óra: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból. 12 óra 5: Eugen Ste- 

pat orosz balalajkazenekarának 

hangversenye. 12 óra 25: Hirek. 12 
35: A hangverseny folytatása. 2 óra 
45: Árfolyamhirek. 4 óra: Kovász 
nay Erzsi mesél a gyemekekrnek. 4 
óra 45: Hirek. 5 óra: Az aluminium. 

Kiss Gyula felolvasása. 5 óra 35 

Az első budapesti citerakör hang- 

versenye. 6 óra 35: Hangverseny. 

Közremüködik Hoór-Tempis Erzsé- 

bet (ének), Lénárt (hegedü) és 

Somló József (ének). 8 óra: Magya- 
ri Imre és cigányzenekarának hang- 

versenye a margitszigeti Márkus ét- 

teremből. 9 óra: A salzburgi ünnepi 

játékok keretében a bécsi tilharmo 

niai zenekar Mozart-hangversenyé- 

ek közvetitése Salzburgból. A he- 

gedüszólót Anton Mairecker játsza. 
10 óra 10: Hirek, majd Gramofon- 

zene. 11 óra 15: Horváth Gyula és 

cigányzene arának hangversenye 
az Ostende kávéházból Kalmár Pál 
(ének) közremüködésével. Bécs. 4 
óra: Délutáni hangverseny. 8 óra: 
A Bohéme négyes hangversenye. 9 
őra: Zenekari szerenád közvetitése 
a salzburgi régi érseki palota udva- 

ráról. 10 óra 15: Jazz-zenekar hang- 

versenye. Belgrád. 11 óra 35: Gra- 
mofbnzene. 12 óra 45: A rádiózene- 

kar hangversenye. 7 óra: Zenekari 

hangverseny. 7 óra 30: Jugoszláv 
szerzők dalai. 8 óra 30: Nemzeti 

dalok. 9 óra: A Slatin trió hangver 

senye. 10, óra 30: Kávéházi zene. 

Langenberg. 9 óra: Mozart szere- 
nád Salzburgból. 10 óra: Hirek, 
majd kávéházi zene. Milánó. 7 óra 

45: Gramofonzene. 9 óra: Vegyes 
hangverseny. Prága. 7 óra 30: Áriák 

és dalok. 9 óra: Mozarthangverseny 

Salzburgból. Róma. 8 óra 10: Gra- 
mofonzene. 9 óra: Operettelőndás. 

Strassburg. 6 óra: Opera és operett- 
áriák. 7 óra 45: Gamofonzene. 8 óra 

30: Operett-est. Va-3. S óra 15: 
Szimfonikus hangverseny. 10 óra 

30: Könnyü és tánczene. 

a 

Közgazdaság 

Öt százaléknál alacsonyabban akar- 
jék a nagybankok megállapitani a 

betéti kamatlábat 
A bukaresti nagvbatrkok szindi- 

kátusa ismét ülést tartott és azon 

vitatták meg. Sok bank amellett 

foglalt állást, hogy a betéti kamat- 
lábat öt százalékon alul állapitsák 
meg. A szindikátus megállapitotta, 

hogy a pénzpiac feszültsége elmult, 

a bankbetétek visszafolynak és a 
bankok annyi készpénzzel, nint je- 

lenleg, talán soha nem rendelkeztek. 

A szindikátus forlalkozott, az ipari ségesek. 

vállalatok hitelének konvertálására 

irányuló kötvények kibocsátásával 

is. Az Argetoianu nénzügymi- 

niszterrel folytatott előzetés megbe- 

szélések alapján ugy döntöttek, 

hogy a kötvények kibocsátására 

ősszel kerül sor. Ugyanis a kibocsá- 

tást külön törvénnyel eszközlik. Ad- 
dig elvégzik azokat az előmunkála- 

tokat, amelyek a kibocsátandó köt 

vényeknek az szük- 

A temesvári piacokon uj szabály. 
rendelet megszünteti az anarchikus 

viszonyokat 
A temesvári piacokon az utóbbi 

időben olyan anarchikus állapotok 

uralkodtak, hogy szüksége mutatko- 

zott egy uj szabályrendelet készitée 

sének. Sagovici Sámuel dr. főjegyző 

elkészitette a szabályrendeletet, me- 

lyet az ideiglenes bizottság tegnapi 

ülésén tárgyalt. A szabályrendelet 
alapelve, hogy az indokolatlan közve- 

titő kereskedelmet kizárja és ezzel a 

megélhetést olcsóbbá tegye. Pontosan 

megállapitja azokat a helyeket, ahol 

piacok tarthatók. Ezek a Belvárosban 

a Dóm-tér, a Gyárvárosban a Széna- 

tér, Kis-tér, Kossuth-tér s a gör. kat. 

templom előtti tér. az Erzsébetváros 

ban a Telekház-tér, a Józsefvárosban 

a Scudier-tér, Bem- és Fröbl-utca, a 

Mehalában a főtér. Szabályozza, 

hogy hol árusithatnak a kofák, a sá- l 
torosok és a kocsik. Az üres kocsikat 

külön területen helyezik el ugy, hogy 

a forgalmat nem zavarják. A piacok 

nyáron reggel öt órakor, télen reg- 

gal hat órakor kezdődnek. Az elővá- 

sárlási tilalom délelőtt zenegy óra- 

kor ér véget, de ez nem vonatkozik 

azokra a kereskedőkre, akik üzletük 

részére vásárolnak árut. Nem szabad 

azckat az élelmiszereket árusitani, 

melyeknek eladása a füszerkeréske- 

dők hatáskörébe tartozik. Ilyenek a 
vanilia, hámozott mandula, mogyoró. 

vörös paprika stb. Megszünik a ván- 

dorkofák müködése, mert csak a pia- 

cokon szabad eladni. A visszaélések 

ellenőrzésére a város külön piaci biz- 

tosságot szervez ugy, hogy a rendőr- 

ség csak kimondottan rendészeti 

ügyekkel foglalkozik a piacokon. A 

rendelet ellen vétőket pénzbirsággal, 

elzárással és az árusitási engedély 

megvonásával büntetik. 

- 

frank) 23. 5z 

Árlejtés villanykábelre. Megirtuk, 
hogy Temesvár városa háron ezer- 

hatszázhetven méternyi kábel szál 
litására árlejtést irt és erre tizenhat 

cég tett ajánlatot. Ezek felülvizsgá 
lása megtörtént és az árlejtési bi- 
zottság ajánlata alapján az ideigle- 

nes bizottság a Süddeutsche Kabel- 
werke mannheimi céget bizta meg 

a szállitással, mert kereken 900.000 

leiel az övévolt a legkedvezőbb 
ajánlat. 
Megkezdték az állami költségve- 

tés összeállitását. A pénzügymi- 
niszteriumban tegnap délután a 
parlament pénzügyi bizottsága ülést 
tartott és hozzálátott az 1932. évi 
költségvetés előkészitéséhez. A bi- 
zottság megállapitotta azokat a ke 

reteket, amelyek a jövő évi költség- 

vetés alapját képezik. A miniszte- 
riumok a kapott utasitások alapján 

szeptemberben elkészitik a költség- 

vetést és azt már októberben nyil- 
vánosságra hozzák. A parlament a 

legelső javaslatok között tárgyalja 
a költségvetési javaslatot. 

Bercovitzék ügye a biróság előtt. 

A Bercovitz fivérek egyike ujabb 
kihallgatáson jelent meg Arge- 
toianu pénzügyminiszternél és 
kérte, tegye lehetővé, hogy a bank- 

ház ujból megnyithassa pénztárait 

és müködését folytathassa. Külön- 

ben a bukaresti törvényszék ma 
dönt a Bercovitz bankház kényszer- 
egyezségi ügyében. 

Sertésvész Aradmegyében. Arad- 

megyében sertésvész dühöng, amely 

nek leküzdésére a megyei ideiglenes 
bizottság minden intézkedést meg- 
tett. A bizottság erre a célra száz- 

huszonötezer leit utalt ki. 
Ujabb bankbukás Németország- 

ban. Darmstadtból ujabb bankbukás 
hire érkezik. A Darmstádter Volks- 

bank bejelentette, hogy bezárja 

pénztárait. A bank már a bank- 

zárlat előtt is bajba jutott, azonban 
az igazgatóság remélte, hogy a 
bankforgalom szünetelése alattuma- 
gához térhet. A hesseni kormány 
segitséget igért, azonban az ügy hu- 

zódott, a bank pedig nem tudott to- 
vább várni és tegnap reggel meg- 

tette a bejelentést A Darmstádter 
Volksbank pukása számos kisem- 
bert kárositott meg. 
Arailai terményárak. (Augusztus 

25 Déli Lárlat) Elsőoszta buza 285, 
silányabb minőségü buza 230-40 száz 

kilónkint leiben a premiumot bele- 

értve. Bab 208-10, repce 2 220. Többi 

terményben kKereslet nem volt. Ár- 

csökkenő tendencia mellett az irány- 

zat tartott. Vételkedv nines s 

Devizák árfolyama. Züriehben, eki 

306, Párisban 1520. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816.50, dollár 
168, hollandi forint 67.97, dinár 

299, francia frank 6.6050, olasz lira 
8.81, cseh korona 4.9950, német márka 

40, osztrák schilling 23. 69, zloty 19, 

svájci frank 32.85, belgas (öt blen 

A magyar ensót n nem 

jegyzik. ; 

Mozi 
-nt 

Mozik mai müsora: 

Belvárosi Capitol mozi: A szerelem 

himnusza (Beszélő filmoperett). 

Forum mozi: Az erénycsősz és 

Schmeling-Stribling bokszmérkőzés 
(Hangos kettős müsor). 

Gyárvárosi Apolló mozi; Tüzes vér 
(Beszélő film). 



AAlkalmazás 
Perfekt német kisasszonyt 
ki a román nyelvet is birja - ház- 
tartásban kissé segédkezne - 8 éves 
kisleány mellé azonnali belépésre ke- 
resek. Dr. Reitzer, IV., Begabalsor 14. 
1 em (2232) 

Fehérnemü varrónőt 
vidékre sürgősen keresek. Cimeket a 

kiadóba kérek „Intézeti fehérnemü" 
jeligére. (1601) 

Mindenes lány 
azonnalra felvétetik. Cim: Vargáné, 
Belváros, Nagypalánka u. 1. II. em. 

Állást keree 
Megbizható dada 

több évi gyakorlattal, kitünő bizo- 
nyitványokkal azonnalra állást keres. 
Érdeklődők cimeiket a kiadóba adják 
le „Dada' jeligére. (1690) 

Fiatal ayermektelen házaspár 
nagyobb bérházban házmesteri állást 
keres. Férj kitanult bádogos, vizve- 
zeték-, gáz- és villanyszerelő, lakatos 
munkáshoz is ért. Cim a kiadóban. 

(2234) 

Loakás 
Belváros központjában 

egy különbejáratu utcai szoba fürdő- 
szobahasználattal 2 diáklánynak eset- 
leg ellátással kiadó. „Uriház' jelige 
a kiadóba (2173) 

Szép udvari lakás 
szoba, konyba, éléskamra irodának is 
alkalmas rögtön kiadó. Belváros, Ta- 

kárékpénztáru 4. II. emelet. (2209) 

Két szobás 
udvari- fürdőszoba nélkül, - ugyanott, 
háromszobás utcai lakás fürdőszobával 
szeptember 1-re kiadó. IV., Begajobb- 
sor 5. házmesternél. (22290 

Két ágyas 
és egy ágyas szoba, csinosan buto- 
rozva különbejárattal kiadó. IV., Uri u. 
16. földszint ajtó 7. Grünfeldné (2235) 

Egyszoba 
konybás lakás azonnal kiadó. Bem u. 
31. Telef. 8-55. (1526) 

Adás-vétel 
Kieszer féle vendéglő 

(gyönyörü kiránduló hely) házzal. 
kerttel, hozzátartozó földdel olcsón 
eladó. Gyárvárosi szöllők, Kimmel-u 6 

(2227) 

Épitő anyag 
Erzsébetvárosban, üvegházak lebon- 
tásra cladók (tégla, tetőcserép, tábla- 
üveg, fa- és vasanyagok). Cim a ki- 
adóhivatalban. (2236). 

Használt autók 
olcsón eladók! Forgács Garage, Bem- 
utca 31. Telef. 8-55- ((1524) 

Füszer és vegyeskereskedés 
jól bevezetett, saroküzlet forgalmas 
elyen eladó. III., Dózsa-u. és Telek- 

Apróhirdetések 

Házár 
(Vége) 

Bocsánat! - csillant föl az 
örmény szeme, - azt hittem, nagyz 

Parancsol valamit, nagyságos asz- 
szony? 

ni. Addig megnézem. 

Megveszi. Őt illeti! Ö a felesége. 
Szenved, és küzködik mellette. Ha 
jut a kedvesének, jusson a feleség 
nek is! De mégis lelkiismeretfur- 

zetik meg? Mindegy! Megyveszi. 
Bosszut áll és jogot szerez. Mért 

legyen ő alábbvaló, "mint az ura ked- 

vese? 
- Fölpróbálom, - szólt oda a 

segédnek. 

A segéd ráadta. És a tükörbe né- 

pás ivben omlott le a bunda és 
ugy illett halvány arcához. Olyan 
volt benne, mint valami hercegasz- 
szony. Az örmény elképedt. 
- Nagyszerü! - lelkendezett el- 

ragadtatásában és a segéd kontrá- 
zott neki. - Fejedelmi! Mintha- 
csak rá szabták volna. Vegye meg, 
nagyságos asszony! Ezt vegye 
meg, csak ezt. 

Maga is meglepetve nézte kar- 
csu termetét. Istenem, mit tesz a 
ruha! Az igénytelen jegyzőné he- 
lyett egy elegáns dámát látott a 
tükörben 

- Esküszöm, hogy gyönyörül! 
Vegye meg, nagyságos asszony. 
- Drága. 
- Ez a bunda? Dupláját éri. 

Csak azért számitom ilyen olcsón, 
mert a párját is a jegyző ur vitte 
el. 
Ez a mondat szivenütötte az asz- 

szonyt. 

- Méltóztassék megnézni, mi- 
lyen kidelgozás. Ezer bunda között 
sem akad egy ilyen. És ha tudtam 
volna, hogy a másik nem nagysá- 
godnak kell, kétszeres árat kértem 
volna érte. 

Miből fizetik kit Ezt is a gyerekek 
fogják megérezni. 
= Kérek csak egy olcsóbb kabá- 
tot - mosolygott szomoruan. - 
Ez drága nekem. 
- Bocsánat, nagyságos asszo- 

ságod részére vette a jegyző ur. 

r z . z - Tessék csak a vevőt kiszolgál- 

dalást érzett. Drága! És miből fi- 

zett. Magas, karcsu alakjáról pom. 

né, 

A jegyzőné levetette a bundát. 

KIJON 
Történet a mindennapi életből 

rta: 

István 
(Utánnyomás tilos) 

nyóm, ha Késmárkynénak nem 
volt drága, akkor... Szólhatok 
őszintén? Egy iyen szép és bájos 

urhölgynek nem is szabad mást vi- 

selnie. 

Késmárkyné! A jegyzőné szivé- 
be nyilallott. Eszébe jutott, hogy 
milyen hiun és büszkén pillantott 

a jegyzői lakra. Hogy nem szé- 
gyeli magát! Rettenetes. A boltos 
ugy könyörgött, mintha az életéért 
rimánkodott volna. 
- ÉEn mondom, vegye meg. Ne 

is tessék kifizetni most, a jegyző 

ur majd elintézi. Csak vigye el, 

majd megegyezünk mi, férfiak. 

Vegye meg, édes anyuka - 

simogattáke a bundát. - Olyan 

szép benne. 

Egy olyan uriaszonynak, mint
 

nagyságod, nem szabad h
aboznia, 

szavalta az örmény lelkes
en. - 

Hitemre, becsületemre, csak n
agy 

ságodnak adom ilyen olcsón.
 , 

Jondolkozott, vivódott a j
egyző- 

bele is sápadt, azután ból
intott 

bátortalanul. 

- Megveszem. 

Ugy gondolta szegényke,
 hogy a 

férfiaknak jobban tetszi
k a nők 

bundája, mint a lelke. 
Ha harc, le- 

gyen harc. Majd megv
álik, ki lesz 

a szebb, ő-e, vagy Késmá
rkyné, 

egyforma. bundában. 
Vissza ke 

hóditania az ura szivét, hiszen 

gyermekei vannak. 
Ki kell, / 

szabaditsa annak 
az asszonyna 

kezeiből az apát. 
Majd megsegiti az 

Isten, valahogy csak kispórol
ja 3 

bunda árát. Foglalót 
adott Evve 

is kevesebb. Vett a 
maradék pénz 

ből az urának egy
 skatulya finom 

dohányt. Csak akkor 
ijedt meg, 

Kor hazafelé indultak. 
Mit fo8 

mondani az ura, 

tót csináltt Semmit. Szót
 sem szól- 

hat De ha mégis szemrehányást 

tenne, akkor a Bundát szó
nélkül le- 

veti és hazamegy az anyjához a 

három gyermekével. 

Istenem, de vajjon nem semmi- 

sül-e meg a három szegény gyer 

mek jövője és boldogsága Sziv- 

szorongva szállt le a szekérről s 

6-7 hónapos fajmalacokat 
megvételre keresek. Cimeket a kiadóba 
„Hizók" jeligére kérek. (1687) 

Kölönféle 
PPerzsa bunda 

egész hosszu, legdivatosabb szabással, 
legfinomabb bőrökböl összeállitva ju 
tányosan, sürgősen eladó Érdeklődőök 

ház tér sarkán. Cim az üzletben cimeit „Perzsa" jeligére a kiadóba 

Dózsa u. 38 (2238) kérem. (1689) 

Kiadó Autobox 
fTágas fő dszinti helyiségek, egyletnek, kiadó, Bem utca 31. Telef. 8-55. 
gyárnak, mühelynek, raktárnak alkal- 
mas. Bem u ca 31. Telef 8-55. 

(1525) 

A franciák 
legyőztek a perzsákat, 
mert a mechanikai Perzsa- 
szőnyegek tartósak, szeb- 
bek és 1/s árba kerülnek. 

Öiszekötők 600 leitől 
1500 ig. Kirakataim mindenkit meg 

(1523) II, o. 

Pénzestársat 

keresek, életképes. ismert vállalatom- 

hoz. Leveleket „Intellektuel" jeligére 

e laphoz kérek. (2044) 

Elsőrendü választékos házi
koszt 

adagonként 35 leiért. Ugyan
ott tiszta 

butorozott udvari szb eees e
is 

látás iadó. t. örgytér 2. 
ellátással kia ó Sz y2 éss7) 

Megvételre keresek 
egy jókarban lévő irógépet, ajánlatot 
ár és gyártmány megie öléssel „Irógép 
3000, jeligére a kiadóba. (2239) 

Pianirot 

teljesen jó állapotban megvételre ke- 

resek. Őyártmány, ár megijelöléssel 
cimeket a kiadóba kérek. „Készpénz 

győznek. Sternbersg. (1208) jeligére. (1687) 

seseeeev. 

Elvesztettem 
tegnap, kedden reggel a Gyárváros- 

ban pénztárcámat. 1 Eulcs, i szindi- 

kátusi sorsjegy, és 100 lei volt benne. 

Kérem a becsületes megtalálót, hogy 

a lap kiadóhivata ában adja le, vagy 

Jakásomon: Cildéné, Iskola u. 17. 

eeeseeseesee 

hogy ekkora kon- 

besurrant hirtelen a házba, Ny, 
mában jött a jegyző is, a falu 
házából. 
No, gyerekek? 
Egyszerre mutogatta mind 

három, hogy milyen szép ruhája 
cipője van. 
- És te? 

Állott előtte a bundájában 
asszony. Haloványan állt. Szól 
sem tudott, 
Jegyző uram is meghökkent val 
mennyire. 
- Bundát vettél? - mosolygott 

zavartan. 
- Igen. 
Örömet szinlelt a vénkujon, vagy 

az is lehet, hogy tényleg örült a 
bundának. 

benne. Mennyi volt?:t 
- Valamivel olcsóbb... 

főttrák. ! 

- A Késmárkyné bundájánál. 
A jegyzőnek vége volt. 

dohányt, - vetett véget a 
lenetnek az asszony. 
Odaadta, sőt meg is tetézte egy 

csókkal. Ám, csakhamar eliszkolt a 
jegyző ur a községházára. Csak az 
esti csenditéskor vetődött haza, ak- 
kor is olyan alázatosan és nyája 
san, mintha nem is jegyző, hanem 

volna. 

jon a tettenért bünössel? Legoko- 
sabb, ha hallgat. Ez a férfiak leg- 
nagyobb büntetése. Ni, hogy pis- 

log, hogy les, hogy szorong, hogy 
furdalja a lelkiismeret. 

Vacscrához ültek. A tekintetes 

sem volt kedvesebb. Minden moz- 
dulatából báj, minden pillantásából 
gyöngéd asszonyi figyelem s min- 

urára, hogy a notárius azt 
tudta, mitévő legyen. 

És igy tartott ez egész héten. 

sem 

leg hangja áthallatszott a község- 
házára is: „Nagy a feje, busuljor 
a ló..." 
A jegyző ur hümmögetett s va- 

lami nagy munkán napestig dolgo- 
zott. De furcsa! Ugy érezte, hogy a 
felesége közelében szinte megfiata- 
lódik. Szeretett is volna néha-néha 
a szoknyáján csücsülni, de nemt 
mert. És eljött a szombat. Azt 
mondta a jegyző: 
-Bemegyek a városba s kifize- 
tem a bundát. 
-Miből? - csücsügte a dalos 
madár. 
- Ebből ni! - kötegecske ban- 

kót mutatott. 

az asszony arca. 
- A héten kerestem. 

Napszáltakor hazajött és csoma- 

got hozott. 
- Tessék. 
- Mi van benne? 

éppen a 

bundához való. 

zett az urára szelid gunymosollyal. 

A notárius kivörösödött, mint a 

csak egy szegény vándorlegény 

asszony még a mézeshetek alatt 

vVége 

.l 

csak nézte az urát 

- Nagyszerü. Gyönyörü vagy 

ölcsóbb! Nem értem. Minél 
A három gyerek is hozzásomtor- [1esőbbi 

- Hoztam neked egy skatulya 

- Haza jöttél édesem? - mo- 
solygott rá kedvesen az asszony 
Eleget sirt délután. Mit csinál 

den szavából szeretet sugárzott az 

Reggeltől estig dalolt sz asszony, 
hogy csengett a ház bele. Szép, me- 

Honnan vetted! - ragyogott 

Kibontották. yönyörü Boás- 
karmantyu volt benne, 


